



Дворец спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 6 ноября 1959 года. Президиум торжественного заседания Московского Совета депутатов трудящихся, посвященного празднованию 42-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Фото С. Гурарий

42-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад товарища А. Б. Аристова на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1959 года.

Товарищи! Сорок два года тому назад мир потрясло величайшее событие. В России победила Великая Октябрьская социалистическая революция. Фронт мирового империализма был прорван. Рабочие и крестьяне, руководимые Коммунистической партией во главе с Владимиром Ильичем Лениным, свергли господство капиталистов и помещиков и установили Советскую власть. Впервые в мировой истории трудящийся и эксплуатируемый народ обрел подлинные права человека и свободу, стал хозяином своей судьбы.

Октябрьская революция освободила все народы нашей Родины от социального и национального гнета. Она сняла оковы с производительных сил, открыла неиссякаемые жизненные источники, из которых советский народ черпает новые и

новые силы, становится все более богатым и могучим. Социалистическая революция открыла неограниченные возможности людям труда свободно развивать свои способности, дарования и таланты. Она передала в руки трудящихся управление государством и вывела их на широкую дорогу величайших социалистических преобразований.

Сегодня мы отмечаем 42-ю годовщину Великого Октября. Оглядываясь взглядом пройденный за эти годы путь, мы можем с гордостью сказать, что наш героический народ превратил свое государство в могучую социалистическую державу и достиг таких успехов, которые вызывают восхищение всего прогрессивного человечества.

Хрущева определены главные задачи партии и народа на новом этапе нашего развития, разработана величественная программа строительства коммунизма. Все помыслы и усилия советских людей ныне направлены к тому, чтобы ускорить наше движение вперед, досрочно выполнить семилетний план развития народного хозяйства. С чувством глубокого удовлетворения следует сказать, что в этом году трудящиеся нашей страны встречают великий праздник Октября с особенно хорошим настроением.

На сессии Верховного Совета СССР, только что закончившей свою работу, были подведены предварительные итоги текущего года в области хозяйственного строительства и отмечены наши успехи в международных делах.

Депутаты, выступавшие на сессии от всех республик, говорили о результатах борьбы трудящихся нашей страны за превращение в жизнь плана первого года семилетия, рассказывали о том, что во всех республиках дела идут хорошо, жизнь становится все более радостной и счастливой. Депутаты говорили, что успешно превращаются в жизнь решения XXI съезда партии и июньского Пленума ЦК КПСС о техническом прогрессе, все более быстрыми темпами осуществляется внедрение в народное хозяйство новой техники, комплексной механизации и автоматизации — важнейшей основы непрерывного повышения производительности труда.

Сессия Верховного Совета СССР приняла план развития народного хозяйства на 1960 год, предусматривающий значительно больший прирост промышленной продукции, чем намечалось вначале на второй год семилетия. Жизнь вносит хорошие поправки.

В новых достижениях советской индустрии мы видим плодотворные результаты реорганизации управления промышленностью и строительством. Опыт работы совнархозов неоспоримо доказывает, что по всем экономическим показателям мы имеем весьма заметное ускорение темпов социалистического производства. В этом проявилась дальновидность Центрального Комитета партии, который разработал и осуществил коренные меры по укреплению руководящих промышленностью и строительством. Приходится еще раз сказать, какой близорукой, оторванной от жизни выглядит антипартийная группа, сопротивлявшаяся реорганизации управления производством, какой вред она могла нанести нашему народному хозяйству, если бы не была вовремя разоблачена и разгромлена.

Новые успехи достигнуты в этом году и в развитии сельского хозяйства. Несмотря на то, что в ряде районов страны была засуха, в нынешнем году собрано зерна больше, чем в самые урожайные годы до подъема целины. Всего по стране на 1 ноября закуплено и заготовлено на 825 миллионов пудов зерна больше среднегодовых заготовок в 1949—1953 годах. (Аплодисменты). Нынешний урожай сельскохозяйственных культур полностью обеспечивает все нужды страны.

1959 год замечателен в сельском хозяйстве тем, что более быстрыми темпами пошло в гору общественное животноводство. Важную роль в подъеме животноводства сыграло создание прочной кормовой базы и прежде всего увеличение производства кукурузного силоса.

К 42-й годовщине Октября труженики нашей деревни всей братской семьей народов Советского Союза пришли с большими успехами. Накануне великого праздника порадовали всех нас работники сельского хозяйства славной Украинской республики, доложив Центральному Комитету партии и Союзному правительству о досрочном выполнении плана продажи государству зерна, мяса, молока и других продуктов и выполнении своих обязательств по сверхплановой продаже хлеба государству. (Аплодисменты). Хороший урожай хлопка вырастили колхозники Талжижской, Узбекской, Киргизской, Туркменской и Азербайджанской республик. Немалых успехов добились работники совхозов и колхозов Казахстана в производстве зерна на целинных землях и в подъеме животноводства. (Аплодисменты). Хорошо в этом году потрудились и тру-

женики садов, чайных и виноградных плантаций Грузии, Армении, Молдавии, животноводы и льноводы Белоруссии, Литвы, Ливны и Эстонии. (Аплодисменты).

Успешно выполнили свои обязательства по продаже государству зерна, продуктов животноводства, овощей, фруктов труженики Урала, Башкирии, Татарии, Кубани, ряда областей Сибири, Поволжья и других районов Российской Федерации. (Аплодисменты). Все хорошо знают о прекрасном почете животноводов Рязанской области. Они уже выполнили два годовых плана по продаже мяса государству и до конца года обязуются выполнить еще третий годовой план. (Аплодисменты). Выполнить три годовых плана за один год и увеличить одновременно поголовье скота — это поистине самоотверженный труд, заслуживающий высокой похвалы. (Аплодисменты).

Все это убедительно говорит об огромном значении решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 год) и других решений партии и правительства по развитию сельского хозяйства, о плодотворных результатах мероприятий, особенно по освоению целины и подъему животноводства, осуществленных за последние годы. Нельзя не отметить особых заслуг в этом деле Н. С. Хрущева, признанных всем нашим народом. (Продолжительные аплодисменты).

Крупные успехи нашего сельского хозяйства ощущает в повседневной жизни каждый советский человек. Однако нам предстоит еще много сделать, чтобы увеличить производство сельскохозяйственных продуктов, поднять отстающие хозяйства и совхозы и вывести их в передовые. В настоящее время партийные организации, труженики села деятельно готовятся к Пленуму ЦК КПСС, который обсудит вопрос о дальнейшем подъеме сельского хозяйства.

Первый год семилетия ознаменовался крупными успехами в повышении материального благосостояния советского народа. В последнее время разработаны и осуществляются мероприятия по увеличению производства товаров народного потребления. Значительно увеличилось государственное расходы на культурно-бытовые нужды трудящихся, на социальное обеспечение. Из года в год повышаются доходы рабочих, крестьян и служащих.

В нашей стране, особенно за последние годы, быстро растет потребление важнейших продуктов питания. По сравнению с 1952 годом продажа мяса и мясных продуктов в государственной и кооперативной торговле увеличилась более чем в 3 раза, молока и молочных продуктов — более чем в 4 раза, масла животного — почти в 2,5 раза, сахара — почти в 2 раза. Это значит, товарищи, что на столе в каждой советской семье становится все больше разнообразных продуктов питания.

Но мы знаем, что товаров народного потребления надо производить больше, чтобы достигнуть полного достатка в них уже в ближайшие годы. Этой задаче партия и правительство уделяют неослабное внимание.

Большие успехи у нас имеются в жилищном строительстве. В текущем году в городах и рабочих поселках будут построены жилые дома общей площадью более 80 миллионов квадратных метров. Третья сессия Верховного Совета СССР приняла на 1960 год план по строительству жилья в размере 101 миллиона квадратных метров, что даст возможность обеспечить жилищами еще большее число трудящихся.

К сорок второй годовщине Октябрьской революции наш народ добился новых достижений и в области развития культуры. Успешно проводится в жизнь решения партии и правительства о перестройке системы народного образования. Укрепление связи школы, всех учебных заведений и научно-исследовательских учреждений с жизнью, с производством благотворно сказывается на повышении качества подготовки специалистов, на дальнейшем развитии науки и техники и создает лучшие условия для коммунистического воспитания подрастающего поколения.

(Окончание на 2-й стр.)

Великая созидательная сила социалистической революции

Товарищи! За сорок два года советский народ прошел большой и трудный путь. Уже в первые месяцы революции на молодую Советскую республику обрушились многочисленные армии внутренней контрреволюции и иностранных интервентов. Враги навязали нам гражданскую войну и в течение ряда лет не давали возможности заняться мирным социалистическим трудом.

Советская страна понесла большие потери. В борьбе за свободу Родины, за счастье трудящихся погибли многие видные революционеры, тысячи лучших сынов и дочерей нашего народа. Шпиренты и белогвардейцы захватили жизненно важные районы страны. Они хотели задушить нас. Но советские люди не дрогнули и не сдались. Голос Ленина, голос большевиков спланивал наши шаги, воодушевлял нас в борьбе за правое дело, за великие завоевания революции. Под огнем врага народ создавал тогда новый строй, укрепил свое Советское государство.

Своим героическим трудом, преодолевая огромные трудности, наш народ полностью восстановил к 1927 году разрушенное хозяйство. Затем нам потребовалось полтора десятка лет, чтобы преодолеть вековую экономическую отсталость, унаследованную от прошлого, создать мощную промышленность, крупное механизированное сельское хозяйство и широко развернуть культурное строительство. В результате мудрой ленинской национальной политики партии за короткий срок веками угнетавшие народы поднялись до уровня передовых наций. У нас созданы цветущие союзные и автономные республики.

К началу второй мировой войны СССР уже догнал по выпуску важнейших видов промышленной продукции высокоразвитые капиталистические страны Европы и, когда фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз, наша экономика оказалась в состоянии в ходе войны обеспечить Советскую Армию всем необходимым для разгрома врага.

Эта война принесла нам страшные потери и разрушения. Она унесла миллионы людей — наших отцов, братьев и сыновей, славных патриотов социалистической Родины. Многих женщин и страдали она стоила и для наших женщин. Отступая, фашистские варвары остервенело разрушали, дотла сжигали города и села, фабрики и заводы, колхозы и совхозы. Годы Отечественной войны были для нас самым тяжелым и суровым испытанием. Но наш народ, тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, выстоял, сокрушил врага и отстоял завоевания Великого Октября. (Аплодисменты).

Советский народ всего лишь в течение пяти-шести лет поднял из руин и пепла города и села, залечил раны войны и с еще большим энтузиазмом стал строить и развивать промышленность, сельское хозяйство, культуру, повышать благосостояние трудящихся. Коммунистическая партия, партия Ленина, несмотря на все тягчайшие испытания, выпавшие на долю советского народа, сумела пробудить и укрепить в нем такую веру в свои силы, в победу коммунизма, что он совершил поистине чудеса!

Товарищи! Ленин указывал, что наша революция по своей природе есть революция созидательная. Он говорил:

«Главной задачей пролетариата руководимого им беднейшего крестьянства во всякой социалистической революции, — а, следовательно, и в начатой нами 25 октября 1917 г. социалистической революции в России, — является положительная или созидательная работа».

Враги социализма злобно клеветали на Октябрьскую революцию, изображая ее как слепую стихию, которая несет только разрушения. Бывший английский посол в России Д. Бьюкенен в своих воспоминаниях писал, что большевики «представляют только разрушительную, а не созидательную силу. Они способны разрушать, но не могут ничего воссоздать». Подобного рода вздорные вымыслы буржуазные лжецы распространяли во всех уголках земного шара, возводя на большевиков, на советских людей горы самой дикой клеветы. Но перевелись такие люди и в наше время, продолжающие заниматься этим постыдным ремеслом. По старому народному поверью, клеветники на том свете должны горячие сковороды лить. Для некоторых нынешних клеветников, по нашему мнению, было бы неплохо полить раскаленную сковороду и на этом свете. (Аплодисменты).

Конечно, на пути в своей великой цели трудящиеся нашей страны пришлось проделать и разрушительную работу. Но это была лишь очистительная работа по уничтожению того, что отжило и мешало прогрессивному развитию общества. Старый мир не хотел сдаваться без боя. Враги революции оказывали ожесточенное сопротивление, поэтому они и были сокрушены силой народа.

Коммунистическая партия, Ленин рассматривали разрушение старого, отжившего свой век как необходимое условие для строительства нового, передового и справедливого общественного строя. Такова важнейшая особенность Октябрьской революции, как великой народной революции созидания.

Как бы ни пытались опорочить социалистический строй наши противники, жизнь неопровержимо свидетельствует, что советский народ осуществляет свои планы, свои стремления не через войны и экспансию, а путем мирного созидательного труда. Созданный усилиями миллионов тружеников социалистический строй не нуждается в насильственном распространении и утверждении. Он пробил себе дорогу потому, что отвечает коренным интересам народа, назревшим потребностям исторического развития общества. Он высок, как самую большую ценность, понимает человеческую личность, обеспечивает полное и всестороннее развитие народных талантов для мирного труда.

Свободный труд человека при новом общественном строе всему пробуждает творческие силы, создает все больше жизненных благ, несет расцвет во всех областях экономики и культуры народов. В этом и состоит могучая притягательная сила идей коммунизма для миллионов масс во всем мире. (Аплодисменты).

Товарищи! XXI съезд партии провозгласил, что социализм победил не только полностью, но и окончательно, что наша Родина вступила в новый период своего развития — период развернутого строительства коммунистического общества. В исторических решениях съезда, в докладе товарища Н. С.

42-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад товарища А. Б. Аристов на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1959 года

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Наша страна по общему признанию стала передовой в мире в области народного образования, научно-технических достижений. Нельзя не гордиться тем, что благодаря творческой мысли и самоотверженному труду советских ученых, инженеров, конструкторов, рабочих Советский Союз идет вперед других стран в познании Вселенной. Нам принадлежит честь запуска первых искусственных спутников Земли и космических ракет, первых «лунников». (Продолжительные аплодисменты).

Наше социалистическое государство направляет развитие науки на пользу всего народа. Мы хотим, чтобы наука облегчала труд людей, украшала жизнь на земле, способствовала наиболее полному использованию всех богатств и сил природы на благо общества. Поэтому советские ученые работают с сознанием своего великого долга, их труд высоко ценят, они окружены вниманием и любовью нашего народа.

Товарищи! Чем дальше вперед движется советский народ по пути к коммунизму, тем все более активным и сознательным становится участие миллионов трудящихся в общественном производстве, развивается социалистическая демократия. Широкий размах социалистического соревнования, создание бригад коммунистического труда, выдающийся патристический подвиг текстильщицы Валентины Гагановой и многих других новаторов производства, славный подвиг разанских тружеников села в ускорении подъема животноводства говорят о новом росте трудовой активности, о высокой преданности делу коммунизма рабочего класса, колхозников и интеллигенции.

Торжество ленинских идей мира и дружбы между народами

Товарищи! Человечество не знает другого события, которое бы оказало столь огромное влияние на весь ход мирового развития, как Октябрьская революция. Она впервые проложила верную дорогу народам всех стран в их борьбе за свободу, прочный мир, за социализм. Мы счастливы, что вместе с нами по пути к коммунизму идут трудящиеся стран, входящих в мировую систему социализма. Во всех социалистических странах Европы и Азии успешно идет строительство новой жизни. В день 42-й годовщины Великого Октября советский народ шлет горячий привет и наилучшие пожелания братским народам социалистических стран. (Продолжительные аплодисменты).

С каждым годом Советский Союз и другие социалистические страны силой своего примера все больше привлекают симпатии трудящихся всего мира. Мы верим, товарищи, что придет такое время, когда все народы с радостью провозгласят здравцу за счастье своих современников и с благодарностью будут вспоминать имя Ленина, большевиков — первых зачинателей Великой Октябрьской социалистической революции и всех тех, кто строил новую жизнь, кто отстоял в тяжелой борьбе и неустойчивом труде великое дело строительства коммунизма. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Советское государство родилось под знаменем идей мира и дружбы между народами. Первое рабоче-крестьянское правительство сочло своей священной обязанностью решительно выступить против империалистической войны, предложить всем народам справедливый и длительный мир. В своем докладе о мире 8 ноября 1917 года на Втором Всероссийском съезде Советов Ленин сказал: «Вопрос о мире есть главный вопрос, большой вопрос современности».

Благодаря усилиям Советского Союза и других социалистических стран, а также всех миролюбивых сил международной обстановки за последний период заметно улучшилась. Великий праздник Октября трудящиеся встречают в таких условиях, когда перспективы на укрепление мира во всем мире стали более благоприятными.

Главной причиной изменений в пользу мира за последнее время является рост могущества и международного влияния Советского Союза, всех социалистических стран. В настоящее время создалась новая картина мира. Идеи Октября привели к победе и утверждению социализма в ряде стран Европы и Азии с населением более миллиарда человек. Нерушимой основой великого содружества социалистических стран являются провозглашенные Октябрьской революцией принципы пролетарского интернационализма, равноправия народов, их дружбы и братской взаимопомощи. Существование мировой социалистической системы, обладающей огромными ресурсами и неуклонно осуществляющей политику мира, создает могучую преграду для сил агрессии и войны. Теперь все больше и больше людей в капиталистических странах видят, что рост сил социализма — это рост сил мира.

В результате новых побед национально-освободительного движения народов Азии, Африки, Латинской Америки рушатся последние устои колониальной системы империализма. Империалисты пускают в ход все средства, чтобы затормозить развитие стран, вставших на путь национальной независимости и свободы. Но, несмотря на все козни империалистов, народы, борющиеся за свою свободу и национальную независимость, добьются победы. Право и справедливость на их стороне! (Аплодисменты).

В своей внешней политике наша партия и правительство неуклонно руководствуются ленинским принципом мирного

в нашей стране неизменно возрастает роль всех общественных организаций, особенно комсомола и профсоюзов, в строительстве нового общества, широчайшие народные массы все более активно участвуют в управлении государством. Будет ли это депутат Совета или участник производственного совещания, проявляющий заботу о внедрении новой техники, о росте производительности и бережливости, или дружинник, борющийся за соблюдение правил социалистического общежития, — во всем этом советский человек проявляет свою роль настоящего хозяина страны.

Строительство коммунизма в Советской стране стало практическим, повседневным делом каждого человека. Важнейшей задачей в этих условиях должна быть забота о повышении уровня коммунистической сознательности, о воспитании у наших людей высоких моральных качеств. А это обязывает нас еще теснее связать с жизнью всю идеологическую работу, повысить роль литературы, искусства, всех учреждений культуры в воспитании трудящихся в духе активной борьбы за коммунизм.

Советские люди знают, каких великих успехов добилась наша страна, и справедливо гордятся ими. Но партия, как и прежде, учит нас быть скромными, не успокаиваться на достигнутом, смело вскрыть недостатки в работе и вовремя их устранять. Она требует, чтобы руководящие работники, все наши кадры, в какой бы области они ни работали, всегда совершенствовали свои знания, повышали теоретический уровень, чутко и внимательно относились к нуждам трудящихся, дорожили их высоким доверием и оправдывали его. Мы должны неустойчиво крепить единство партии и народа — в этом залог всех наших побед. (Продолжительные аплодисменты).

существования государств с различными социальными системами. В самом деле, разве может выступать за войну государство, в котором нет эксплуататорских классов, заинтересованных в гонке вооружений, в захвате чужих территорий, в подчинении себе других стран? Разве нужна война народу, который осуществил навеки мечту трудящихся — стал хозяином всех материальных и духовных ценностей своей страны? «Рабочие и крестьяне России, — говорил Владимир Ильич, — больше всего ценят блага мира».

Владимир Ильич Ленин глубоко обосновал политику мирного существования. Он говорил, что Советской стране приходится жить в системе различных государств и в интересе всех народов надо жить в мире, поддерживать добрососедские отношения, постоянно расширять государственные, экономические и культурные связи. Ленинская политика мирного существования получила дальнейшее обоснование и развитие в решениях нашей партии, в докладах и выступлениях товарища Н. С. Хрущева.

Великой миссией мира и дружбы назвали народы поездку главы Советского правительства в Соединенные Штаты Америки. Большое чувство радости переживает весь наш советский народ, обсуждая итоги этого исторического визита. (Аплодисменты).

Поездка товарища Н. С. Хрущева в США явилась крупнейшим международным событием, которое привлекло внимание всей мировой общественности. Это понятно, потому что она была связана с вопросом о мире, о судьбах всего человечества. В лице главы Советского правительства наш народ с открытой душой протянул руку дружбы народу Америки. И это нашло сочувственный отклик у подавляющего большинства американского народа, которому, как видно, острочувствительна «холодная война» и который начинает понимать, к каким пагубным последствиям она может привести.

Высокоумной и конкретной программой мира, которая захватила умы и сердца всех народов, явилось выступление Н. С. Хрущева с предложениями Советского правительства на XIV сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций о всеобщем и полном разоружении. Советские предложения, как известно, предусматривают проведение всей про-

граммы разоружения при установлении строгого международного контроля.

Вопрос о разоружении — главная и самая насущная проблема для человечества в современных условиях. Именно поэтому предложенная в ООН советская программа всеобщего и полного разоружения была встречена с энтузиазмом миролюбивыми народами, всецело в сознание человечества большие надежды. (Аплодисменты). Миллионы людей в этой ясной программе реальную и надежную гарантию прочного мира. Мы твердо уверены в том, что рано или поздно здравый смысл победит и человечество пойдет по пути всеобщего и полного разоружения. (Продолжительные аплодисменты).

Исторический визит Н. С. Хрущева в Соединенные Штаты Америки является для нас вместе с тем и образцом. Живым примером, как коммунисты, советские люди должны осуществлять на деле принцип мирного существования государств с различными общественными строем. (Аплодисменты).

С какой любовью и гордостью за свою Родину, за свой народ, с каким достоинством говорил Никита Сергеевич в своих выступлениях перед американцами! Об этом с восхищением и благодарностью говорят советские люди. (Продолжительные аплодисменты). Он вызвал огромный интерес у миллионов простых американцев к своим страстным речам за мир, твердо и решительно отстаивал коммунистические убеждения, заставляя выслушать себя с уважением даже недоброжелателей, противников социализма. (Аплодисменты). Глава Советского правительства в своих выступлениях в США выразил мысли и чаяния миллионов советских людей, их великий дух и твердую волю, искреннее стремление к миру и дружбе со всеми народами. (Аплодисменты).

В результате этой поездки у нас появилось много новых друзей в самой Америке, впервые услышавших правду о нашей стране из уст главы Советского правительства, значительно укрепившие позиции миролюбивых народов, и новые могучие силы в рядах многомиллионной армии борцов за укрепление мира.

Укрепилась надежда у всех народов, что можно избежать новой войны. И эту надежду не так просто погасить. Наступили другие времена. Благородные идеи мира дороги сердцу каждого честного человека, и они все равно восторжествуют!

Вот почему весь советский народ, трудящиеся и прогрессивные люди других стран высказывают так много теплых и добрых слов благодарности, лучших от души, из самой глубины своего сердца, в адрес Советского правительства, в адрес Никиты Сергеевича Хрущева — неустойчивого борца за мир между народами. (Бурные аплодисменты).

Борьба за прочный мир будет еще длительной. Придется затратить немало сил и времени, чтобы ликвидировать все последствия «холодной войны». В последнее время реакционные силы на Западе ведут активную деятельность, чтобы помешать дальнейшему ослаблению международной напряженности. Мы, однако, надеемся, что народы мира не дадут себя обмануть обанкротившимся сторонникам «холодной войны». От народов мира требуется неослабная бдительность в поисках реакционеров и готовности вовремя схватить за руку тех безумцев, кто бесцеремонно попытается разжечь пожар новой войны. Поэтому, пока существует еще опасность войны, Коммунистическая партия и Правительство считают своим долгом и вверять заботу о совершенствовании Советских Вооруженных Сил, стоящих на страже мирного труда нашего народа. (Аплодисменты).

Важнейшим политическим документом нашего времени, который займет видное место в

истории борьбы советского народа за дело мира, является доклад товарища Н. С. Хрущева на Третьей сессии Верховного Совета СССР «О международном положении и внешней политике Советского Союза».

В этом докладе дан глубокий анализ международного положения, показан рост авторитета Советского Союза, убедительно раскрыты результаты последовательного проведения миролюбивой политики, творческого применения и развития ленинской идеи мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Дальнейшая разработка вопросов мирного сосуществования, различных форм его практического осуществления в современных условиях служат интересам сохранения и укрепления мира.

Наша партия и правительство считают своим долгом твердо держать курс на то, чтобы идти от достигнутого смягчения международной напряженности к полной ее ликвидации, к упрочению мира во всем мире. Этот курс, обоснованный в докладе товарища Н. С. Хрущева и единодушно одобренный сессией Верховного Совета СССР, поддерживают и одобряют все советские люди, все миролюбивые народы. (Аплодисменты). Многочисленные отклики из большинства стран мира говорят о том, что народы и правительства видят в этом докладе и в обращении Верховного Совета СССР к парламентам всех стран новое подтверждение стремления народов Советского Союза к миру. Сессия Верховного Совета СССР явилась новым важным вкладом Советского Союза в наметившийся перелом в международных отношениях в сторону мира и преодоления напряженности, в дело развития мирных, дружественных отношений между странами.

Товарищи! Великая жизненная сила социалистической революции, как показывает исторический опыт развития Советского Союза и стран народной демократии, состоит в том, что она успешно решает самые трудные, веками накопившиеся насущные проблемы человечества.

На протяжении столетий трудящиеся томилась и изнывали под гнетом эксплуатации. Октябрьская революция впервые в истории устранила эту несправедливость, разрушила общественный строй, основанный на эксплуатации человека человеком. Между людьми установились новые отношения — отношения товарищеского сотрудничества и взаимопомощи.

Веками общество при господстве эксплуататоров строилось так, что наиболее сильные и развитые нации угнетали и грабили остальные нации и народности. Октябрьская революция покорила в нашей стране и с этой глубочайшей несправедливостью, установила отношения подлинного равноправия и братства народов.

Тяжелым бичом для человечества в течение многих веков были разрушительные захватнические войны. В эпоху империализма войны стали губительнее чумы, которую в средние века называли черной смертью. Октябрьская революция положила знамя борьбы с этим самым опасным из всех зол и указала человечеству светлые пути мира и дружбы между народами всех стран, пути строительства коммунизма, того общественного строя, при котором войны навсегда и окончательно будут исключены из жизни общества. (Продолжительные аплодисменты).

Октябрьская революция создала новую экономическую систему, открывшую такие источники силы и роста, которые позволили нашему освобожденному народу из экономически отсталой и зависимой страны в прошлом, в течение жизни одного лишь поколения создать по всеобщему признанию могущественную мировую державу. (Бурные аплодисменты).

В этом и состоит величие Октябрьской социалистической революции.

Да здравствует 42-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует наша славная Коммунистическая партия, уверенно ведущая советский народ под знаменем Октября к победе коммунизма! (Бурные аплодисменты).

Слава великому советскому народу — строителю коммунизма, неустойчивому борцу за мир во всем мире! (Бурные, продолжительные аплодисменты).



БЛАГОРОДНЫЕ ИДЕИ МИРА ВОСТОРЖЕСТВУЮТ

Торжественное заседание в Москве, посвященное 42-й годовщине Великого Октября

Тысячи москвичей в канун светлого, радостного праздника — 42-й годовщины Великого Октября пришли во Дворец спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. Здесь 6 ноября Московский Совет депутатов трудящихся и Городской комитет Коммунистической партии Советского Союза устроили торжественное заседание, посвященное исторической дате.

В обстановке огромного трудового и политического подъема встречают советские люди день Октябрьской революции, ознаменовавшей коренной поворот в судьбах человечества — эру крушения капитализма и торжества социализма. С законной гордостью они обозревают пройденный героический путь. Дела у нас идут хорошо. Советский народ смело берет один за другим рубежи, значительные в величественной программе семилетия. Это сознает в нашей стране каждый человек. Мы радуемся тому, что неизмеримо вырос международный авторитет Советского Союза, что благодаря миролюбивой ленинской внешней политике Советского правительства на горизонте уменьшаются тучи «холодной войны» и наступило потепление в международных отношениях. Все это придает особый смысл великому празднику.

Во Дворце спорта собрались рабочие, государственные и общественные деятели, депутаты Верховных Советов СССР и Российской Федерации, ученые, инженеры, воины Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Среди присутствующих — члены дипломатического корпуса, делегация Общества китайско-советской дружбы во главе с генеральным секретарем Центрального правления общества, заместителем министра культуры КНР Цянь Цзюньшань, парламентская делегация Афганистана во главе с председателем Народного совета Мухаммедом Ноурузом, правительственная делегация Иракской республики во главе с министром национального руководства Фейсалом Ас-Саирином, правительственная торговая делегация Польской Народной Республики во главе с министром внешней торговли Витольдом Тромчинским, правительственная торговая-экономическая делегация Народной Республики Болгарии во главе с первым заместителем Председателя Совета Министров и министром торговли Райко Дамьяновым, правительственная торговая делегация Монгольской Народной Республики во главе с министром внешней торговли О. Далгержавом и многие другие иностранные гости.

Огромный зал дворца — в нарядном убранстве. Над сценой надвигаются электорических огней, провозглашающая здра-

виту в честь исторической даты; по бокам сцены — сверкающие цифры: 1917—1959. На фоне алого стага — большой портрет бессмертного вождя и учителя, основателя первого в мире социалистического государства В. И. Ленина.

Под высоким сводом Дворца спорта раздаются аплодисменты, когда за столом президиума появляются товарищи А. Б. Аристов, Л. И. Брежнев, К. Е. Воробьев, Н. Г. Игнатов, А. И. Кирюченко, Ф. Р. Козлов, О. В. Куусинен, А. И. Микоян, Н. А. Мухитинов, М. А. Сулов, Е. А. Фурцева, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник, П. Н. Поспелов, А. Н. Косыгин, Д. С. Полянский.

Торжественное заседание открывает председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся Н. И. Бобровников. Звучит мелодия Государственного гимна СССР.

Слово за докладом о 42-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции предоставляется члену Президиума Центрального Комитета КПСС, секретарю ЦК КПСС А. В. Аристову, тепло встреченному присутствующими. С вниманием они слушают доклад, характеризующий историческое значение события, происшедшего в Октябре 1917 года, повествующий о замечательных переменах в стране за мигнувший период. Советские люди мирным социальным трудом создали могучую социалистическую державу — оплот мира и прогресса.

Горячо воспринимают участники заседания ту часть доклада тов. А. В. Аристов, когда он говорит о наметившейся разрядке международной напряженности, о выдающихся итогах поездки главы Советского правительства Н. С. Хрущева в Соединенные Штаты Америки.

— Благородные идеи мира дороги сердцу каждого честного человека, и они все равно восторжествуют! — заявляет тов. А. В. Аристов.

Заканчивая доклад, он провозглашает здравцу в честь великого праздника, в честь славной Коммунистической партии, великого советского народа — строителя коммунизма, неустойчивого борца за мир во всем мире.

Торжественные заседания, посвященные 42-й годовщине Великого Октября, состоялись также в Ленинграде, Киеве, Ташкенте, Риге, Алма-Ате, Тбилиси, Вильнюсе, Таллине, Сталинабаде, Хаба-ровске и других городах.

Зарницы завтрашнего

В ГОРКОМЕ партии про этот цех мне сказали: «Молодой, очень молодой». Я понял это буквально, потому что лишь несколько месяцев назад здесь испытывали новое оборудование гиганта-блониинга. Однако дело не в сроках пуска цеха и даже не в его оборудовании. В этом цехе от сменного инженера до уборщицы работают люди совсем молодые.

Мне даже показалось, что они как-то очень уж осторожно, с оглядкой делают свое дело. Но первое впечатление было обманчиво. Когда внимательно приглядишься к тому, как командует оператор, как четко срабатывают узлы огромного блониинга, как с полуслова понимают команду все, кто полуслова устает, — уже другое ощущение: ритм, осмысленность каждого движения.

Сам пуск блониинга происходит словно по шучьему веленью: загорелась лампочка, замигала вторая — сдвинулся рычаг! И сразу затрещали ролянтаги. Шести-семитонная стальная «штука» зашевелилась и поплыла, набирая скорость. Раскаленный в нагревательных колодах слиток дисциплинированно тронулся и помчался вперед. Потом, будто вспомнил, куда и зачем спешит, дернул плечом, выровнялся и «очертил голову», ринулся между двумя валами почти метровой толщены.

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА
7 ноября 1959 г. № 137

Там его словно не ждали: сердито схватили, как нарушителя спокойствия, зажали чуть и в дружном самообзвонии протянули в своих казалося бы, легких, но в действительности мощных оборотах. Ни скрипа, ни стопа. Слиток смирился и протянулся вдоль, распрыскался, найдя удобное ложе, и не успел оглянуться, как заботливые руки става в одно мгновение повернули его с живота на бок, швырнули назад, в те самые расстрелованные валы.

Первое впечатление от работы блониинга именно такое. Подвижные слитки, беспощадные валы, раскаленная десятиметровая балка — все это осмысленно движется, как живое, попадая в своем движении именно туда и именно так, как планировали эти инженеры-конструкторы, как хотят операторы, рабочие става. И не нужно большой фантазии, чтобы в этой десятиметровой балке, выброшенной, как шкура из невольника, увидеть и ощутить живое плывущее существо. Она в конце концов легла на стеллажи, затуманив и успокаиваясь, пройдя такой напряженный маршрут в предельно короткое время.

Старший оператор этого гиганта става просил не называть его фамилии.

— Разве не все равно Петров или Даниленко? — спрашивал он. — Наст тысячи, всех не перечислишь поименно.

Высокий, статный, молодой. Когда говорит, говорит увлеченно. Глаза, усмеваются. Стоит не на минуту смолкнуть голосу, как глаза суживаются, заставляют на какой-то только им ясной точке жонглированных проблем. Ему еще нет и тридцати. Еще не устоялся, тяжелая темно-русая шеволода, до сих пор подыскивая формулу прически, которая сделает его солиднее. Он еще и в семье новичок, хоть и гордится тем, что у него дочь и сын детсадовского возраста. Жену уважает и балует, как невесту. С детьми шутит самых простых трюмонок душевной общности.

Образование? Почти как у всех — десятилетка! Дома — кругом книги. Читает заочно. Читает каждую так называемую свободную минуту. Именно так называемую свободную, потому что этот мастер-оператор блониинга, когда не спит, то почти все время в кипучей деятельности, — у секретаря цеховой партийной организации всегда много забот.

Я долго наблюдал его на командном мостике оператора. И сколько ни пытался уловить момент, когда и как он нажимает рычаг или педаль, не мог. Он делал это так легко и незаметно, что порой приходила мысль — все здесь просто. Но эти легкость и непринужденность воплотили в себе ум, волю, упорство, тренировку — все, что мы называем одним емким словом: мастерство.

Лишь однажды я успел заметить, как на его взгляд обратил внимание напарник и слегка кинул в ответ головой. В это же мгновение по ролянтагам дивунились не один, а два слитка. Деловито и величаво выровнялись один за другим, повторяя, как в слаженном танце, все движения наладки.

Наши взгляды тоже встретились. Его глаза усмехнулись, заглянули лукавым юношеским задором. В больших вальцах, уже не примеряясь, смалас и пошла, подблескивая чешуей, первая болванка, увлекла за собой напарника. Второй оператор в это время нажал рычаг, и над цехом несколько раз прогудели отрывистые призывные сигналы: Давай! Давай! Это призыв и печам — ускорить подачу разогретых болванок.

Ну, сейчас они нас оглагодарят за то, что мы их подгоним, забрасают болванками, только успевай, — смеясь, объяснил оператор.

Операторы печи поспешили ответить на вызов. Темп ускоряется. Оператор бросает одну за другой две многотонные «штуки» в дубы валов, прогоняет их и так же проворно возвращает назад, поста-

вия на ребро. А за спиной у него уже мчат, равняясь, два новых искристо-блестящих претендента на эти же мощные манипуляции.

На ролянтагах уже лежат, ожидая очереди, три пылающие болванки, а четвертую, как коршун жертву в котлах, несет мощный кран от печи. Да и печь, едва закрывшись, словно вздохнув, снова сдвинула свою заслонку, открывая пасть, из которой вылетят тысячекратно разогретым адским дышаньем.

Через несколько минут оператор снова перешел на одну из вальцовку. Я спросил его — почему?

— Потому что это был лишь эксперимент, проба. Электрики уверяют нас, что моторы не выдержат таких высоких темпов. И мы только примеряемся. Да не только моторы... — многозначительно добавил он.

И мы вскоре увидели яркую иллюстрацию к этому намерению — «не только моторы...». В одну из таких напряженных минут на валах блониинга, когда все линии става сверхвысокими темпами прогоняли балки, какая-то неизвестная «заблудка» или залипающий краешек «штуки» сбросили ее с ролянтагов.

Авария? Нет, это лишь напоминание о какой-то неточности, несогласованности в темпе и в... конструктивных «мелочных» става. По этим напоминаниям налаживается не только ритм проката, но и все конструктивные производственные нормы става.

Операторы, вальцовщики, весь коллектив става, подхватывают смелые опыты операторов блониинга и тоже по своему смело, «озорно» решают свои проблемы движения «штуки» сверхвысокими темпами. Целый коллектив работает над поисками идеального производственного темпа вальцовки, который гармонично сливался бы в величественном ритме семилетки построения коммунизма. Это — зря коммунистического труда... КРИВОЙ РОГ

ПИОНЕРЫ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ



Гравюра художника Хосе Ренау из немецкого журнала «Обленшигел»

ТРИУМФАЛЬНАЯ поездка Н. С. Хрущева по Соединенным Штатам создала атмосферу дружеского, позволяющую твердо надеяться на улучшение отношений между нашими двумя странами и на укрепление мира во всем мире.

Важную роль в этом, несомненно, сыграла личность самого «министра К» — его простота и человечность, его юмор и чувство собственного достоинства, его сердечность и демократичность, его доступность и непринужденность. Имели значение также и личные качества многих его спутников — таких, как всегда приветливая, милая Нина Петровна, завоевавшая уважение и любовь масс, как находчивый Троицкий, вызвавший восторг американских газет своими молниеносными переводами. Эти люди были так же похожи на великанов-людей, в образе которых у нас многие годы изображали большевиков-коммунистов, что впечатление было поистине потрясающим.

Однако, само собой разумеется, дело не в одних только личных качествах советских гостей. Впечатление, произведенное Н. С. Хрущевым, во много раз усиливается тем символическим значением, какое его личность имела в глазах среднего американца. Он — глашатай идеи, которая в невероятной короткий срок — за 42 года — овладела одной третью человечества. Он говорил от имени великого народа, великой социалистической страны. Он — представитель великой страны, которая поразила мир своими грандиозными достижениями как в условиях мира, так и в период войны, своим несравненным социальным планированием и темпами индустриализации, своими замечательными успехами в области просвещения, медицины, атомной физики, производства управляемых снарядов и ракет, в области исследования космического пространства. Со-

АЛЬБЕРТ РИСС ВИЛЬЯМС, американский писатель



ветская ракета, коснувшись Луны, как бы обрела личностные черты советского премьера особым ореолом. Как выразился редактор одной из газет, «он прыбыв в Америку с Луной в кармане».

С этим было связано еще одно обстоятельство. На протяжении почти полутора десятилетий к нам, в США, приезжали короли, владыки, главы правительств всего капиталистического мира, униженные выпрашивавшие деньги, оружие, продовольствие и прочее. И вот впервые прибыл руководитель страны, коммунистической страны, который ничего не просил. Он не работствовал и не заискивал. Он с гордостью говорил о революционной роли своей страны, о марксизме-ленинизме, о советской системе. Он откровенно говорил, что эта система порождает вызов системе частного предпринимательства и капиталистическому образу жизни. Все это было совершенно ново для американцев и, пожалуй, в какой-то мере явилось для них потрясением, ибо их на протяжении нескольких десятилетий учили смотреть на коммунизм как на абсолютное и непоправимое зло.

Судя по высказываниям моих консервативных соседей, замечания, сделанные советским премьер-министром во время его поездки, оказали громадное воздействие на умы людей. Туманная завеса лжи и клеветы, окружавшая Советскую страну, была прорвана. Самодовольная уверенность в «великих достоинствах частного предпринимательства» оказалась поколебленной. Что бы ни произошло отныне, при всех возможных отступлениях и возвращении на старые позиции, эти люди, как и советско-американские отношения, уже никогда не будут такими, как прежде.

Что касается меня, то наибольший отклик в моем сердце нашел настойчивый призыв Н. С. Хрущева к укреплению взаимопонимания. Слушая его выступления, в которых он вновь и вновь возвращался к этой теме, я уносился мыслями к прошлым дням.

Сорок два года назад мы, американцы, находившиеся тогда в России, впервые столкнулись с необходимостью рассказать нашим соотечественникам о великой революции, совершающейся на наших глазах, и растолковать им ее смысл. Это была неотложная задача.

Большинство американцев в то время, как, впрочем, и многие сейчас, предавались иллюзии, что революция стоит совершать лишь во имя установления политической демократии того типа, которая была основана нашими предками в 1776 году. Они приветствовали свержение самодержавия в России и были совершенно уверены, что теперь русские создадут демократическую республику по американскому образцу. Когда же стало очевидно, что русская революция ставит перед собой иные, свои собственные задачи, многие американцы были поражены, обескуражены, разочарованы и в конце концов заняли резко необщительную и даже враждебную позицию.

Именно такую позицию заняли, за немногими исключениями, наши дипломаты и другие официальные представители в России в 1917—1918 годах, и в частности наш посол Франсис.

Наши журналисты, тоже за немногими исключениями, следовали примеру наших дипломатов и чиновников. В России, общением с которыми они гордились. Вот почему информация о России, преподносившаяся американцам, в большей своей части отражала умы и сбила общественность с толку. С печатных машин непрерывным потоком сохли сенсационные описания насилия, мятежа, разрушения, разорения, анархии, без малейшего упоминания о чем-либо положительном, созидательном, героическом. Самые невероятные порождения фантазии бледнели рядом с некоторыми явлениями крови и железа, которые вылазили за известия из революционной России или за сообщения о ней.

К счастью, как я уже говорил, имелись и исключения. Не все американцы в России были преубежденными или слепыми. Даже среди дипломатов и должностных лиц встречались люди, обладавшие проницательностью, сочувствием к другим людям и мужеством. К ним принадлежали полковники Уильям Бойс Томпсон и Реймонд Роббинс, последовательно возглавлявшие миссию американского Красного Креста в России, а также их помощники Аллен Уордвелл и Томас Д. Татчер; Джером Дэвис — ныне друг Советского Союза, и другие.

Все эти люди в той или иной степени понимали истинную сущность и красоту решительных революционных преобразований.

Арнольд ЦВЕИГ, лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами»

РАДУГА

Как библя гласит, уныл потоп зловини. Взмилосердный бог, исполнен воли вещей, Взял и швырнул туту туда, за грёбень луч, На семь частей проба дневного солнца луч. Еще бежали с гор последние потоки, По лужам хлопал дождь, дул ветер толстошкный, Но дивная дуга, воздвигнутая богом, Являлась в небесах винуительным залогом. Тоги, что стихнет дождь, уляжется вода И что потопов вред не будет никогда, Вот почему с тех дней, с тех стародавних пор, Едва пройдет гроза, мы устремляем взор На радугу-дугу, на радужные краски. Ах, мы попали в плен к религиозной сказке! Ведь не один поэт издреле был готов Воспеть ту радугу и семь ее цветов, А музыкантами те семь оттенков цвета Давно воплощены в квартеты и терцеты. Так убажала нас поэзия... И все ж: Господь нас обманул. Все, что сказал он, — ложь! Сияла радуга, драгая людское зренье, А на земле — война, потоп и разоренье. Бессостный грабег оружие кует, И жертвам несть числа, и душу давит гнет. Шквал газа и огня — последний крик науки — Обрел людей на смерть, на ужасы и муки... Но вопреки всему не вывели цвета! О, как прекрасна ты, земная пестрота! Жизнь возрождает, не ведая уныния. Пылают красной пылью, оранжый и синий. Змея рядится вновь, в весенние одежды. Смелите — ей к лицу зеленый цвет надежды. И радостно поет согласный красок хор: — Над смертью жизнь парит вьвет наперекор! Так радуга средь туч, смеясь, вьвет к людям: — За дело! Не зевайте! И счастье мы добудем!.. В чем сущность бытия? Чтоб, призванный к труду, На свете человек жил с разумом в ладу. Чтоб мира он достиг — своей мечты заветной. Там, на ците небес, герб стнует семцветный! Давайте же войну лишь одним источам власти, Для всех людей открыт дорогу в мир и в счастье, — И радужный венец, которым грешил Ной, Украсит навсегда свободный шар земной!

Перевел с немецкого Лев ГИНЗБУРГ

ЗА ПОСЛЕДНИЕ годы, поездив по миру, я на опыте убедился в истине, которую раньше принимал умозрительно: в капиталистической стране может быть плохой климат, плохое правительство, но не может быть плохого народа. Это естественно: какое бы ни было государство, оно живет народным трудом, а труд — благороден. Люди труда хотят и могут нести на себе следы вредного воздействия капитализма, но в целом — добры и честны.

ЗАМЕТКИ ПИСАТЕЛЯ

ДРУГ

Н. Н. МИХАЙЛОВ, специальный корреспондент «Литературной газеты»

Везде за рубежом, а особенно в социалистических странах, мне было с простыми людьми хорошо. Но прямо скажу: нигде не было так хорошо, как в Китае. Никогда я еще не привозил из путешествия столько светлой радости, такого запаса моральных сил, такого восхищения душой человека.

К сожалению, я пробыв в Китае слишком мало, чтобы характеризовать его людей с достаточной глубиной и серьезностью. Но некоторые основные черты 650-миллионного народа не могут не привлечь внимания путешественника...

Самое важное в сегодняшнем Китае — единство народа и его руководителей. Чтобы это понять, достаточно было взглянуть в глаза тех, кто рядом проходили мимо ворот Тяньаньмы утром первого октября, в день десятилетия народного Китая. Такой порыв, раз удели, не забудешь. Обнадеживающий, далекий идиущий, могучий, он смело брошен на весь мир истории. Важнейшее выражение этого порыва — страсть труда, охватившая весь народ от мала до велика.

Труд бешует в стране. На стройке одной из гидростанций я видел, как люди кайлом дробят отвесные скалы, обвязавшись веревками и свисая над кипящими гудящими Хуанхэ; после дня труда чуть вздремнут и лежат снова.

Есть области, где горы на огромном пространстве снизу доверху испославаны горизонтальными траншеями с целью умерить сток и сократить эрозию, сделать реки более прозрачными; я не мог и подумать, что это возможно. По дорогам ведут глыбы угля — на машинах, на лошадках, на буйволах и на себе, налетши грядую...

В первый свой час в Китае на борту торгового судна я видел, как грузчики с каким-то влдохновенным восторгом бросались к тяжелым мешкам суперфосфата. Взмахивая их с помощью лебедок и стрел — без суеты, но с головокружительной стремительностью. Во время зарубежных плаваний подобного примера я не видел. Есть только одна ассоциация: знаменитая разгрузка баржи в «Моих университетах» на русской реке Волге.

Трудовому порыву было бы позлнены без дисциплины. Существенно, что дисциплина, пронизывающая всю общественную жизнь в Китае, поднимается снизу, из недр народа, вырастая из ее глубины, с первого взгляда не всегда заметной, культуры.

Вот моя первая поездка по китайской железной дороге. Далекий маленький полустанок. Пассажиры, ждущие поезда, — крестьяне и рабочие соляных промыслов. Когда время пришло, все двинулось на перрон. Нужная платформа, низкая, находилась напротив, по ту сторону рельсовой колеи — ничего не стоило перешагнуть. Я занес ногу, но отступил: все направилось к поезду и встали за шлагбаумом. Когда шлагбаум открылся, люди перешли. И заранее разбился на маленькие очереди в ожидаемых вагонах. Поезд подошел — спокойной сели.

Как правило, все делается вовремя. Если человек обещал, не беспокоится. Напомнить про обещание — пустая трата слов.

Сейчас я сказал о внутренней культуре, как об одном из источников собранности. Признание, я находил эту культуру и там, где не ждал. Первая китайская деревня, в которой я был, называлась Чжаоцзали; часть она сохранила на глиняной среднеазиатский кишлак, частью состояла из новых кирпичных домиков. Минувал сат, мы с переводчиком вошли в первый попавшийся дом — из старых. Пионки, дешевые картинки с драконами, пылали на полу. Я записал: это дом Цинь Хунь-аня. Седая женщина, окруженная внуками, сказала: — Как кстали!

И подала нам «цзун цзы» — сладкий рис, завернутый в зеленый лист. Я узнал, что этим кушаньем весь Китай, город и деревня, справляет сегодня, как и каждый год, поминки — по кому? По Цюй Юаню, поэту, жившему более двух тысяч лет назад.

Этот многовековой тонкий и углубленный народ после ужаснейшей нищеты впервые стал жить для себя — чему же удивляться?

Мне кажется, из той же народной культуры, которая не могла быть измерена процентом грамотности, из культуры, ныне обновленной, умноженной, упорядоченной и заостренной близостью социализма, вытекает современный рационализм китайцев. Бывало, я думал: сколько исторических неудобств — иероглифы неудобны, укороченные ступни неудобны... А сейчас я встречаю разумность, трезвую разумность, которая начинает организовывать в Китае все мелочи быта. У каждого в левом кармане кителя самонапика. Чай всегда горяч — господствуют термосы. В дни гриппа дышат через марлю. Мужки, как известно, инокорены почти нацело... С чрезвычайной быстротой здесь воспринимаются и входят в жизнь усовершенствования и новшества. Выше я сказал, что каменщик уголь возит на себе. На только уголь — китайский народ, стибался и потерял под жгучим солнцем, влетает в двойках

Рауль ГОНСАЛЕС ТУНЬОН (Аргентина)

ЗВЕЗДА НА РАССВЕТЕ

Говорят, что от нас до страны, что ушла уже в будущее, расстояние не больше мечты или сна. Расстояние — не дальше мечты или сна. Расстояние — не дальше улыбки ребенка, расстояние в один человеческий рост, в один день, расстояние меж нами и тем, что мы в зеркале видим. От Великого Октября и до Нового Года, от Спутника к Луннику, расстояние было не больше мечты или сна. Точно так от подснежников и до лета, от весенней любви до зимы, от лозы до вина, от весеннего сева до осени, до забвенья от памяти и от забвенья к надежде — расстояние не дальше мечты или сна. Привет тебе, Лунник, звезда на рассвете! Над крышами туч, где ветры целуют одежду зари, по утраченной юности плещут светила, где впитал в себя дождь испарения роз, — там древние боги рассыпались в прах, буревестники снова летают, и звездные россыпи спрашивают, на каких островах проживают народы, к которым пришла Социализма весна.

Перевел О. САВИЧ

* По-английски фамилия Н. С. Хрущева пишется с буквы «К».

АМЕРИКАНСКИЙ ЮМОР



Рисунки художника Кармиза из американской газеты «Крисчен сайенс монитор»

тл, что этот отказ отнюдь не охладил его пыла и не ослабил его деятельности. В пользу русской революции, он ответил: «А почему он должен был охладить мой пыл? Эта революция принадлежит не одним русским. Она моя, ваша — общая, она принадлежит всем тем, кому дороги социализм и благоденствие человечества».

Разумеется, не все первые пропагандисты взаимопонимания проявили такую стойкость, как Стеффенс. В силу различных причин, как личного, так и социального порядка, в последующие годы наблюдались отдельные случаи отступничества. Однако их было чрезвычайно мало. Из тех, кого я назвал, только Луиза Брайант сбллась с правильного пути после смерти Рида. Другие, когда обстановка стала слишком трудной, замкнулись в молчании, не став, однако, врагами своей первой любви. Из всех тех, кого я упомянул, остались в живых только Джером Дэвис и я, и мы счастливы тем, что продолжаем борьбу во имя великой цели — взаимопонимания.

Советский читатель может спросить, насколько действительны были наши усилия в те трудные годы. Что ж, очевидно, они не были достаточно действенными, чтобы изменить пагубную политику правительства или предотвратить интервенцию и блокаду. Но они оказали известное воздействие на сердца и умы наших соотечественников. Наши книги раскупались хорошо. Митинги, которые мы проводили по всей стране, как правило, были многолюдны и проходили с большим подъемом. Нам было мало, и мы не могли охватить широкие массы, но те, к чьему сердцу мы находили доступ, отнеслись с неизменным сочувствием к борющемуся народу России, радовались его успехам и достижениям.

Деятельность по укреплению русско-американского сотрудничества имеет глубокие корни в прошлом. Еще в 1858 году Александр Герцен, великий русский мыслитель-революционер, имел в виду эту задачу, когда он писал: между Россией и Америкой «целый океан соленой воды, но нет целого мира застарелых предрассудков, основанных понятии, застывшего местничества и остановившейся цивилизации... Обе страны преизбыточествуют силами, пластичностью, духом организации, настойчивостью — не знающей препятствия...». В те более простые и не столь сильно отравленные злобой дни Герцен с уверенностью писал о том времени, когда Соединенные Штаты станут союзником и товарищем России, и о той великой роли, которую будет играть в деле укрепления мира и содействия прогрессу дружба между этими двумя народами.

А в 1881 году такую же пророческую картину русско-американской дружбы, основанной на сродстве истории и национального характера, начертал великий певец американской демократии Уолт Уитмен: «Мы — русские, и мы — американцы! Россия — и Америка, такие далекие, такие несхожие с первого взгляда! Но так различны социальные и политические условия нашего быта!..»

И все же в некоторых чертах, в самых главных, наши страны так схожи. После подробного перечисления всех черт, которыми американцы и русские похожи друг на друга, Уитмен в заключение своего обращения посылает народам России «сердечный салют с наших берегов от имени Америки».

Я сам убедился в том, что когда бы и где бы ни встретились американцы и русские, между ними почти всегда возникает дух товарищества и солидарности. Это проявилось снова во время прошлой войны, когда американцы, пролившиеся с запада, и русские, двинувшиеся с востока, встретившись на Эльбе, радостно обнимались и горячо пожали друг другу руки. Этот же самый дух снова проявился во время недавних культурных обменов в той сердечности и дружеской любви, с какими русские встречали американцев и американцы — русских. И, наконец, самым ярким и грандиозным подтверждением этого явилось бурное радение, с каким встретил Н. С. Хрущева, фермеры Среднего Запада и пролетариат сталого города Питтсбурга.

Пионеры борьбы за взаимопонимание посеяли семена в 1917—1918 годах, и эти семена скоро принесут богатый урожай.

НЬЮ-ЙОРК, 6 ноября. (По телеграфу)

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА № 137, 7 ноября 1959 г.



РАССКАЗ СТАРОГО МАШИНИСТА

Владимир КАРПЕКО

Был век наш горек и жесток
И словно неизменен.
Но всей России дал гудок —
Сигнал восстания — Ленин.

В тревожных сполохах огней
Рабочими руками
На поворотном круге дней
Жизнь повернули сами.

Четырнадцать держав тогда
Нас задушить хотели...
Мы сели в бронепоезда,
И с нами пули пели:

«Наш паровоз, вперед лети!
В Коммуне — останься.
Иного нет у нас пути,
В руках у нас винтовка.»

Та жизнь кипучая была
Прекрасна и сурова.
И эта песня в ней жила
До мирных дней... И снова,

Владимир ЛЬВОВ

Жизнь вывоза из нищеты,
Сквозь выгои и морозы,
Составов красные хвосты
Тащили паровозы.

Они кричали на бегу,
Их слезы выжогут:
«Хлеб и чугун, хлеб и чугун,
И уголь, уголь, уголь!»

Теперь проторены пути
В космическую бездну!..
Но не спеши сдавать в утиль
Наш паровоз железный,

И нас, водителей его,
Не списывай со счета,
В сегодняшнее торжество
И мы войдем с почетом.

Пускай с годами стар и сед,
Но если приглядеться,
Пылает песня давних лет
В горячей топке сердца.

Не порастрачены в пути
Ни воля, ни сноровка:
«Наш паровоз, вперед лети!
В Коммуне — останься!»

НАВЕК ЖИВАЯ

Это азбука стало и сказкой.
Жаркий свет полыхает вдали.
На обломках империи царской
Мы державу свою возвели.

Крейсерами Антанта дымилась,
Но запер поднялся высок:
«Отречемся от старого мира,
Отражем его прах с наших ног»

Петроград погромывал глухо,
революции первый фронт.
Нас за глотку брал голодуха,
ребятишек несли на погост.

На фронты отсылали, что было,
отдавали последний паек...
«Отречемся от старого мира,
отражем его прах с наших ног».

Мы на верность тебе присягали,
столько мы одолели преград.
Мы с тобой на устах умирали —
нас ничем не воротить назад.

Вновь в просторах ночного эфира
трубный голос звенит и высок:
«Отречемся от старого мира,
отражем его прах с наших ног».



— Кто за то, чтобы исключить? Рисунок Н. Лисовского

МАТ

МЫ ЕХАЛИ к героине первого года семилетки и думали: где и как произойдет наша встреча. Наверное, в пехе. А может быть, и не в пехе, а на каком-нибудь совещании...

Но вот и Вышний Волочек, и сразу же, прямо на вокзале, рухнули все наши предположения.

— Журналисты? Небось, к Валентине Гагановой? Берите в кассе билеты и первым поездом обратно: Гаганова в родильном доме. Сын у нее. Четыре килограмма триста шестьдесят граммов. Богатырь! А касса — вон она...

Все это сообщили нам две женщины, вышедшие из пехи. Вышла в их глазах слезинка над нашей незаданностью и гордость за свою землячку. Все, что они говорили, оказалось сущей правдой, кроме одной детали: Валентина Ивановна Гаганова находилась уже не в родильном доме, а в своем собственном.

— ЗАХОДИТЕ, заходите... Что ж, что натопчете, целыми днями дома сижу, прибраться есть когда.

Это уже говорила сама Валентина Ивановна, буквально через полчаса после «нашего разговора с женщинами на вокзале.

Квартира. Домоладные дорожки на полу, коврик, фотографии на стенах... На столе — стопка свежей корреспонденции, еще не распечатанной.

— А где же сын?

— И вы о том же! — Хозяйка дома сдвинула брови, потом прислушалась к чему-то в соседней комнате. Нет, ничего, это мне показалось. Поблизости. Только тиканье, а то я его недавно уложила. Мы идем в другую комнату. Там в кроватке спит Сережа Гаганов.

— Нет, не Гаганов, — шепотом говорит молодая мати. — А Лебедев, по отцу. Да и я ведь Лебедева. А это уж как начали писать — Гаганова, так и продолжают называть девочку фамилией. А я, между прочим, дочь хотела. Да и он! — Саша, муж. Он шофер, сейчас на работе. А

СООБЩЕНИЕ ДРУЗЬЯМ

Мих. ЛУКОНИН

Как только «ТУ-104» пробил облака,
когда над землей пролетает
на «ТУ-104».

А ветер
то волоком облако вел у земли,
то войлоком белым все застилал,
то хлопьями хлопко... неустанно,
Ташкент появился.
Вдали
уже узнавались вершины
Таджикстана.

МОСКВА—СТАЛИНАВАД

Разговор с самим собой

Андре ВЮРМСЕР,
французский писатель

Тот, кто говорит: «Советский Союз — это земной рай» — болтун. Такой человек, впадая в крайности, вредит нашему делу. Его справедливый энтузиазм приводит его к преувеличенным утверждениям.

Тот, кто говорит: «Советский Союз — это ад» — враг человечества. Он хочет привести в отчаяние рабочих, строителей будущего. Он хочет лишить их уверенности, что мир может стать лучше. Почему? Во имя чего? Каждый человек лжет сознательно, во имя ложных целей.

Первый заслуживает дружеского шлепка. Второй заслуживает пинка в зад.

Рисовать жизнь в Советском Союзе одним розовыми красками — глупо. Рисовать ее черными красками — пошло. Рисовать свет и тени, не показывая источника света, не объясняя, каков он, — недостаточно.

В киевской школе № 6 я слышал, как дети произносили по-французски: «Через семь лет наша жизнь станет прекрасней и счастливей».

Педагоги имели право обучить их этой фразе.

В тот день, когда школьники рабочих окраин Парижа скажут: «Через семь лет наша жизнь станет прекрасней и счастливей», мы убедимся, что в жизни Французской республики произошли перемены.

В Ленинграде инженер Николай Бушнев рассказывал нам о своей жизни: «Это было в год расцвета турбостроения», — сказал он.

В тот день, когда французский гражданин ощутит такую глубокую связь с судьбой своей страны, что скажет, рассказывая о каком-то эпизоде личной биографии: «Это было в год расцвета турбостроения», — мы убедимся, что жизнь во Франции наполнилась новым смыслом.

Клевета и клеветники на Советский Союз продолжают существовать только благодаря нашей забывчивости. Если бы наши добрые граждане всегда имели перед глазами (перед глазами памяти) предсказания, рассуждения, сплетни, обвинения, которые высказывались по адресу Советского Союза 42 года подряд, они перестали бы верить буржуазной прессе.

Сто раз подряд я тиснет вызывал одну реакционную газету опубликовать подлинную цифру доходов одного из ее акционеров — владельца шерстепрядильной фабрики — и одновременно цифру жалования, получаемого одним из его рабочих.

«Фигаро» даже не сочла нужным оповестить читателей о моем вызове.

Товарищи говорят мне, что это забавная выдумка, ловкая шутка, удачный ход.

Даже они не понимают, насколько это серьезно, показательно, насколько самый фант молчания газеты разоблачает утверждения буржуазной прессы о ее «независимости».

В капиталистической стране даже эпидемия гриппа превращается в выгодное дельце. Выгодное для анонимных обществ, фабрикантов, лекарей. Находятся люди, которые потирают руки от удовольствия, когда эпидемия болезни усиливается.

Это те самые люди, которые любят говорить о «правах человеческой личности».

Те, кто проводит расовую дискриминацию, закрывают глаза на безработицу и проституцию, ведут борьбу против колониальных народов, заставляют людей ютиться в хибарах, бараках, трущобах больших городов, — шумно торжествуют, когда в той или иной социалистической стране сами руководители этих стран признают совершенные ошибки.

Они хотят утешить себя: «Быть может, не мы одни — подлые».

Они забывают, что их преступления — необходимая предпосылка существования капиталистического строя, его неотъемлемая составная часть. А ошибки, совершенные в социалистических государствах, наносят ущерб делу социализма и ему органически чужды.

ЗАП «АВРОРЫ»

Текст Юрия РАЗУМОВСКОГО

Музыка В. ГЕРЧИК и В. ИВАННИКОВА

Привет тебе, красавица Нева,
Привет твоим проспектам и дорогам,
С тобою рядом не нужны слова,
Здесь и молчанье говорит о многом.

Горят в веках октябрьские костры
Напоминаньем о пути и долге:
Привет тебе, родная, от сестры —
Привет тебе от легендарной Волги.

Здесь каждым местом
И любой стеной
Рассказывает о былом река мне.
История сама передо мной
Встает, людьми изваянная в камне.
В том камне —
Кровь рабочая и пот,
В нем крик протеста,
В нем бунтарский ропот.

НЕВА

Взлетает на коне великий Петр
К морям перед распахнутой Европой.
Река на глас послужит и тиха.
Но нет конца ее мятежной силе.

Не раз она пускала петуха
Над макамовыми матушки-России.
Недаром ведь у берегов ее,
Крутым судью векового спора,
Произнеси решение свое
Причалила бессмертная «Аврора».

Нева моя!
Ты мне, как мать, близка,
Ты для меня второй отчиной стала.
Река свершений,
Наших дум река
Берет в тебе высокое начало.

Перевод с татарского
В. МАКСИМОВА

Свинцовую воду, волну за волной,
Осенняя гонит пелода
И крейсер «Аврора» проходит Невой
В Октябрь незабвенного года.

Чуть виден в ночи Николаевский мост.
Стоит на посту командоры.
Приказ Революции ясен и прост,
И грянули пушки «Авроры».

Качнулся прожектора луч голубой
И замер над Зимним во мраке.
Он словно указывал длинной рукой
Войцам направленные атаки.

Услышав «Аврору», зовущую в бой,
Отряды поднялись на приступ.
Под пушечный гром повели за собой
Россию вперед коммунисты.

Свинцовую воду, волну за волной,
Осенняя гонит пелода
И крейсер «Аврора» проходит Невой
В Октябрь незабвенного года.

Чуть виден в ночи Николаевский мост.
Стоит на посту командоры.
Приказ Революции ясен и прост,
И грянули пушки «Авроры».

Качнулся прожектора луч голубой
И замер над Зимним во мраке.
Он словно указывал длинной рукой
Войцам направленные атаки.

Услышав «Аврору», зовущую в бой,
Отряды поднялись на приступ.
Под пушечный гром повели за собой
Россию вперед коммунисты.

ИЛТОН ДЖОН БРАУН,
австралийский поэт

МОЙ ГОЛОС

Вы слышите мой голос.
Люди века,
Сквозь джунгли шум
И океан плеск,
Сквозь гром ракет,
Ушедших в даль небес...
Этот голос —
Мой голос человека!
Он слышится
На сотнях языков.
Он в мире
Он взывает снова,
Он слышится
Из глубины веков
С тех пор, когда родилось это слово.
Металлом он звучал и цепь рвал,
И наземь с тренов падали тираны...
Он с давних пор сердца соединял
И вот теперь — соединяет страны,
И с каждым веком становится сильнее,
Пар обузданный,
Расцвешенный атом,
Он все дороги преграждает войне,
Он,
Вместо ружья
Розданный солдатам!

Перевод с английского
А. МАМОНОВА

Главный редактор С. С. СМЕРНОВ.
Редакционная коллегия: Ю. В. БОНДАРЕВ, Б. А. ГАЛИН, Г. Д. ГУЛИА,
В. А. КОСОЛАПОВ (зам. главного редактора), М. М. КУЗНЕЦОВ (зам.
главного редактора), Б. Л. ЛЕОНТЬЕВ, Г. М. МАРКОВ, В. С. МЕДВЕДЕВ,
В. А. СОЛОУХИН, Е. Д. СУРКОВ, А. С. ТЕРТЕРЯН.

«Литературная газета» выходит три раза
в неделю: во вторник, четверг и субботу.

Адрес редакции и издательства: Москва И-51, Цветной бульвар, 30 (для telegramм
жизни — К 4-03-48, для телеграмм
жизни — К 4-06-05, международной жизни — К 4-08-69, писем — К 4-11-23, издательство — К 4-11-68. Коммутатор — К 5-00-00.

Типография «Литературной газеты», Москва И-51, Цветной бульвар, 30.

Б-04672